

UNION MILITAR

Diario de la tarde

DEFENSOR DE LOS INTERESSES, DERECHOS Y PRESTIGIOS DEL EJÉRCITO Y DE LA ARMADA Y DE LAS LEGÍTIMAS ASPIRACIONES DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS.
FIEL INTERPRETE DE LA OPINIÓN DE TODAS LAS ARMAS, CUERPOS DE INSTITUTOS DEL EJÉRCITO Y LA MARINA.—RETIRADOS, VIUDAS Y HUÉRFANOS.
ESCALAS DE RESERVA.—COLEGIOS DE HUÉRFANOS, ASOCIACIONES DE SOCORROS MÚTUOS Y SOCIEDADES COOPERATIVAS MILITARES.
ESTE PERIÓDICO ES COMPLETAMENTE AGENO A LA POLÍTICA DE PARTIDO Y LUCHARÁ POR SUS IDEALES CON PROFUNDO RESPETO A LAS PERSONAS.

Dirección, Redacción y Administración, Plazuela de San Nicolás, número 6, segundo.

UNION MILITAR no será nunca un periódico político ni que á influencias políticas de ningún género ceda para desviarse del recto camino que le trazan sus sinceros y decididos propósitos, sino que constantemente se inspirará en la opinión militar, defendiendo enérgicamente, con respeto inquebrantable á las personas, los prestigios, los derechos y los intereses de las instituciones armadas.
UNION MILITAR dedicará preferente atención á las CLASES PASIVAS, solicitando, por ser de justicia, la limitación de los descuentos, la igualdad de cobro entre todos los retirados, la rebaja del impuesto de cédulas, el abono de bonificaciones y derechos de Ultramar y el respeto á las pensiones de viudas y huérfanos, defendiendo enérgicamente todo derecho legítimamente adquirido y procurando la más exacta y eficaz unión y solidaridad entre todas las clases pasivas procedentes de las instituciones armadas.

UNION MILITAR pedirá, razonadamente, la reorganización de los cuerpos militares de mar y tierra, hasta que éstos se hallen en perfectas condiciones, no para luchar y morir, que es un glorioso galardón que no basta en los modernos tiempos para engrandecer las naciones, sino para luchar y vencer, que es el único medio de asegurar la existencia y los prestigios de la Patria.
UNION MILITAR trabajará con decidida constancia por la normalización de los ascensos; la regularización de los sueldos; la conservación de los derechos adquiridos; el fomento de la disciplina, la instrucción, el estímulo y el entusiasmo entre cuantos visten el uniforme militar; el exacto cumplimiento de las leyes; la cooperación y el mutuo auxilio; la unión y el compañerismo entre todas las clases militares y el imperio de la equidad y la justicia para que los sacrificios que la nación exige, no pesen solamente sobre el elemento armado.

Año I

Sábado 5 de Septiembre de 1903

Núm. 5

REACCION SALVADORA

Frecuente es en los seres enfermos, atrofiados por la inercia á que les relega el abandono de sus poco escrupulosos enfermeros, agotados por la anemia consecutiva á un largo período de inanición y resignados ya á la muerte una vez perdida la esperanza de curación, el impulso de una reacción energética que, quizá el propio instinto de conservar la vida, acaso el renacimiento de la fé que perdida se consideraba, les devuelve momentáneamente la acción de sus músculos, la circulación de su sangre, el funcionamiento de su cerebro, generando un nuevo esfuerzo para luchar contra la muerte que se acerca y asegurar la existencia que se escapa.

Muy semejante á esto es lo que hoy ocurre á nuestras instituciones militares; cuando por el abandono completo en que se las tiene por gobernantes y parlamentarios, hallábase atrofiadas; cuando desahucadas por ser el único blanco de las sistemáticas economías, estaban en el último grado de anemia; cuando habían perdido toda esperanza de reconstitución y quizá pensaban con más placer que tristeza en una oscura muerte ya que no en una vida ficticia, sin encantos de ilusiones y sin halagos de glorias para el porvenir, ha resurgido en ellas el instinto de conservación, en sus espíritus ha brotado de nuevo la fé perdida, y á la influencia del mágico pensamiento de *unión*, de compenetración y de solidaridad, han reaccionado, han recobrado entusiasmos y vigor, y apréstanse de nuevo á luchar contra las adversidades, ávidas de conservar una existencia que deben, ante todo, á la eficaz defensa de su Patria.

Los elementos todos de los Ejércitos de mar y tierra experimentan en estos momentos los efectos de esa reacción salvadora que puede ser, dentro de los más estrictos límites de la corrección y de la prudencia en ellos innatas, signo de próxima redención, símbolo de futuras prosperidades nacionales.

Así en el Ejército como en la Marina, la noción de la resistencia que la cohesión produce se difunde por todas las conciencias, engendrando firmísimas convicciones y despertando sublimes entusiasmos; actos recientes, manifestaciones muy próximas, propósitos que se alientan con noble emulación para el porvenir, lo acreditan por modo indubitado. Es que el ser enfermo, atrofiado y anémico por ajenas negligencias, recobra la acción de sus músculos, la circulación de su sangre, el funcionamiento de su cerebro y los afectos de su espíritu.

El ser que encarna en su propio organismo y reproduce en los tafetanes de sus banderas toda la grandeza de la Patria á cuya defensa está destinado, puede vivir aún, pese al abandono de políticos y gobernantes, por virtud de su propio esfuerzo bien dirigido y aplicado á grandes empresas colectivas en que la disciplina, el espíritu militar y el noble entusiasmo se difunden y consolidan.

Y en esta nueva manifestación de su vida, afirmada por influencia de *unión* y *compañerismo* que por doquier pregonan sus elementos todos, las instituciones armadas fundarán seguramente los cimientos de su reconstitución, las piedras angulares de la futura grandeza de la Patria.

Ecos de la opinion militar

LOS CASEROS DE ALCALÁ

Vamos á llamar la atención del ministro de la Guerra acerca de un intolerable abuso que, según nuestros informes, pretenden cometer los señores propietarios de fincas urbanas de Alcalá.

Estos señores, parece que tienen el piadosísimo propósito de subir los precios de los alquileres de habitaciones, tan pronto como las familias de los jefes y oficiales de los Cuerpos que van á ser relevados las desalojen, para que los de los Cuerpos que dentro de breves días irán á residir á aquella población, las paguen á los precios que á los señores caseros convenga para hacer negocio á costa de nuevas privaciones de la oficialidad.

Como los caseros no han de pagar mayor contribución que la que hoy satisfacen, ni siquiera el Estado obtendrá la más pequeña participación en este usurario lucro; pero aunque así fuese, siempre serían los caseros los que resultarían ganando y los oficiales los que saldrían perdiendo.

Medios hay de evitar tan escandaloso abuso: quitar la garnición de Alcalá ó proporcionar pabellones decorosos á la oficialidad de los cuerpos; todo antes de consentir que ésta sea objeto y víctima de tan condenable explotación.

Y con esto damos por advertido de la proximidad de un seguro conflicto al digno general Martitegui.

NUESTRO EJÉRCITO DE GUERRA

Nuestro estimado colega *El Universo* dice en su editorial de hoy algunas verdades que debe meditar la opinión pública para no dejarse arrebatar por determinadas charlatanerías.

Una de ellas es la que cualquiera política internacional puede convertirse en daño para la Nación, si no va unida á otra política interior militar, ó sea el perfeccionamiento de nuestros medios defensivos.

Agradece la opinión militar que haya en la prensa política órganos que al tratar cuestiones de tanta importancia nacional prescindan de pasiones políticas y sean francos y sinceros, como lo es en esta ocasión el apreciable colega.

En lo que está un poco lejos todavía de apreciar las verdaderas necesidades militares de España, es en la cifra que cita como necesaria respecto á los efectivos disponibles, que calcula en 130.000 soldados.

Con 130.000 hombres, dadas las exigencias de la guerra moderna y las propor-

ciones que han alcanzado los Ejércitos en todas las Naciones, no tendríamos ni para hacer frente al más insignificante de los varios Cuerpos de Ejército que por diferentes puntos pretendieran invadirnos.

Esto podríamos demostrárselo al colega en un trabajo técnico impropio de esta sección, y que lo haremos con mucho gusto si *El Universo* abriga alguna duda respecto á ello.

El Ejército mínimo de España, según unánime criterio de los más ilustrados militares, no debe bajar de 500.000 hombres para primera y segunda línea, con el material de guerra de todo género suficiente para atender en el teatro de operaciones á todas las necesidades de tan importante núcleo, relativamente modesto, sin embargo, por la capacidad militar de España.

Celebraremos que el apreciable colega reflexione y manifieste su conformidad con nuestras indicaciones, reflejo exacto de la opinión militar.

Clases Pasivas

EL DESCUENTO

Más que descuento, fantasma es aterrador del hambre y de miseria, que amenaza constantemente á nuestras pobres viudas y huérfanos y veteranos de las campañas, á los que por premio á sus servicios, se les regatea este pedazo de pan oficial, hasta el punto de resultar insuficiente, para la nutrición de sus delicados cuerpos. ¡Burla sangrienta inferida á los que se tienen por seres inertes y por esto no se les teme! ¡Atropello alevoso cometido con el derecho del más fuerte! ¡Ficción administrativa escandalosa! ¡Fraude autorizado! Todo esto y mucho más, es la calificación que merece lo que se hace con los beneméritos retirados.

Y para que la chacota suba de punto, se considera como ingreso en el presupuesto la cantidad que se les arrebatada y es incluida en la sección de impuestos sobre las utilidades. ¡Utilidades! ¿Cuáles?... ¡Las que permiten disfrutar cuantiosa renta, con lo que produce el capital, que como sueldo entrega el Estado? ¿Es que son utilidades las 1.125 pesetas que percibe como pensión, la viuda de un comandante? Y téngase en cuenta, en que para ejemplo hemos puesto á la clase media de la escala de pensionistas,

por no descender á la inferior y horrozarlos. Pues bien, esas 1.125 pesetas y las de mayor cuantía, llegan á alcanzar un descuento, hasta del 20 por 100. Es decir, la quinta parte, de lo que por derecho les corresponde. ¿No sería mucho más lógico, el que arrojando de una vez la máscara, sencilla, lisa y llanamente se dijera: «El Estado no puede con la cuantía de sus gastos y ha acordado rebajar en tal ó cual cantidad, el importe de los sueldos y pensiones? Al menos, sabría todo el mundo á qué debían atenerse las Clases Pasivas, en tanto que ahora, aunque no pueden vivir ni mucho menos, á cada momento creen, en que la progresión ascendente del nuevo presupuesto, les irá cercenando año tras año, la insignificante limosna que perciben.

Son mucha cosa estos hacendistas españoles y mucha la ciencia económica que sus cerebros albergan. Unos á otros se van heredando el conocidísimo concepto de que para hacer economías basta quitar el chocolate al loro. Unos y otros ponen sin interrupción en práctica la luminosa idea de que lo más conveniente para atacar los gastos consiste en suprimirlos, y ello, aunque sea ofender la modestia de tan grandes hombres, se halla al alcance de cualquier doméstica del más ínfimo grado.

Si los industriales y tenderos de comestibles se conformaran, si el tirano casero prestara su equiescencia, entendemos que la medida del descuento sobre las utilidades, sería altamente plausible. Nada más fácil que el comprar un par de botas ú otro artículo cualquiera, y conocer su precio, rebajar del mismo la quinta parte. Pero ¿quéjanse con estos silogismos á dichos caballeros; primero, que por lo que les interesa, no los entienden, y segundo, que aunque así fuera, ya se encargarian con la elevación de los precios, hallar la compensación al descuento que iban á sufrir.

Las clases pasivas, no venden, no negocian, no alquilan y, sin embargo, el Estado las abruma á impuestos de manera inconsiderada y cruel, como si por ello el déficit se salvara y la bancarrota no sobreviniera; y en este país en que tanto se gasta y en que tanto se tira, el único punto fijativo de su atención, es el arrebatar lo que de derecho les corresponde, para seguir tirando y gastando.

La ocultación de riqueza, el privilegio de los bancos, las subvenciones á compañías explotadoras, etc., etc., esto no puede tocarse; son materias sagradas en las que no puede ponerse manos; lo accesible, son los recargos para el miserable, para la industria de menor cuantía, para todos los intereses que se considera no pueden defenderse; entre los que, en el más ínfimo término, figuran las clases pasivas. Y en esto se engañan de un modo capital. La reacción ante el espectáculo de dolor y de tantas lágrimas, poco á poco se vá abriendo camino y día ha de llegar en que pongan oído á tanta demasia.

Las leyes del Montepío y de retiros para algo fueron promulgadas, y por algo tienen que ser cumplidas, y comprenderíamos perfectamente que si de modo accidental la nación se viera en un apuro, para salir del cual, se necesitara del supremo esfuerzo de todos sus hijos, no este mendrugo de pan que duro y todo se regatea, sino hasta la vida sería poco para ofrecerla un holocausto de España. Pero cuando lo accidental se convierte en definitivo y por toda una eternidad se continúa estancado en el profundo bache, producido por los descabieros de nuestros gobiernos, tal esfuerzo resulta estéril, y, por lo tanto, ni debe prestarse ni pedirse.

El descuento ha de terminar ó ser reducido á los justos límites de las fuerzas de quien lo satisface; lo exige además de la justicia, la humanidad. Lo contrario supone un contrasentido en la manera de pensar de los hombres públicos. En el problema social latente, el grado de concesiones ha llegado hasta el extremo del reconocimiento casi oficial de las horas de jornada; se ha legislado respecto á los accidentes del trabajo; se piensa en la creación de cajas de inútiles... ¿es que acaso los retirados y viudas, no son estos mismos obreros que al servicio de su país han consumido el todo de sus energías? ¿Es que acaso estas viudas no tenían suyo, suyo propio, creado por los afanes y ahorros de sus padres y esposos, un capital más que suficiente para subvenir á sus necesidades y de él se incautó el Estado?

Esto demuestra que no se pide glorias, sino lo que equitativamente acor-

seja el sentido moral menos escrupuloso, y petición tan justa el ayuda tendrá de cuantos visten el uniforme, incapaces de ver con ojos secos tanto desvalimiento y desamparo.

POSTAL DEL DIA

Las obreras de Vigo.

El telégrafo nos ha comunicado la noticia. Las mujeres que en Vigo trabajan diez y doce horas diarias en el embalado de la pesca, se han visto obligadas á declararse en huelga, y trescientas obreras andarán á estas horas por las calles de Vigo, tal vez sin pan...

—¡Habrá tenido alguna inaceptable exigencia;— pensarán los seres frívolos y egoístas que nunca han pasado hambre!

Pues bien; no, no ha sido ninguna exigencia el motivo de la huelga. Las obreras no han pedido trabajar menos, ni ganar más; son sin duda de condición resignada y se conforman con la explotación que sufren.

Las obreras iban á hacer una cosa muy lógica y plausible. Una cosa á la que este diario consagra su programa: Unirse.

Los patronos no sólo miraron con malos ojos tales propósitos, sino que las han amenazado con despedirlas, como persistían en ellos.

Tal ha sido la causa de la huelga de las emaladoras de pescado de Vigo.

¡Oh, efectivamente vivimos bajo un régimen de verdadera libertad!... Por qué esas mujeres podrán no querer aceptar las condiciones de los patronos, pero si éstos persisten en su absurda negativa, ¿quién les priva del derecho de morir de necesidad?...

Práxedes Zancada.

Las peticiones de los pueblos

Al hablar en nuestro número de ayer acerca de la conveniencia de pabellones para la oficialidad, esbozamos la idea de que uno de los obstáculos que se oponían para su realización; era el egoísmo de las localidades que piden soldados para lucrarse con los haberes de éstos y las pagas de aquéllos, aplicados al mayor desarrollo de sus industrias y más valor de sus propiedades.

No creíamos ver tan pronto desarrollado este egoísmo, en mayor escala y en asunto de más capital cuantía, que lo que motivaba nuestro artículo de ayer. Pero mal que nos pese, tenemos que rendirnos á la evidencia. En su información telegráfica, la prensa de ayer da cuenta del recibimiento que ha hecho á su Monarca la ciudad de Jaca. Grandioso por el entusiasmo desbordado, parecía debía satisfacer á el más exigente, y nosotros nos sumáramos con éste, á no ver empujados tanto viva y tanto aplauso con el interés mezquino del egoísmo más refinado que ha trocado por completo el carácter de aquellos fieros almogávers, en quienes el patriotismo era una religión ciegamente observada y no permitida su discusión por nadie.

Entre las peticiones que han impetrado de la munificencia del Rey, ha sido una la apertura del túnel de Canfranc, y otra la construcción de unas carreteras. A estas obras se viene de continuo oponiendo la hasta ahora acatada opinión de la Junta Consultiva de Guerra, en la que hoy radica la defensa del reino.

Tal opinión no puede ser considerada como sistemática, ni influida por mezquinos intereses de localidad. Ajenos en absoluto son los hombres que componen la Junta á estas pasiones bastardas, que todo lo envanece y empujeñan. Su ideal es más elevado, la defensa de la Patria; y como soldados y como españoles, si así no lo consideran conveniente, jamás pondrán su mano sobre el papel para escribir un informe, por el cual, si no los tiempos presentes, los venideros, les puedan exigir la responsabilidad propia de todo reo de lesa nación.

Ignoramos el detalle del valor extra-técnico que puedan tener las vías de comunicación, que se pide con tanta insistencia, se abran. Solo si en conjunto podemos decir que cuantos medios puedan ofrecerse de facilidad al invasor, amenguan las seguridades de integridad del territorio, y si es así, y como de ello deben tener conocimiento la región de la alta montaña de Huesca, porque habían de atavesar, sólo comprendemos su insistencia ante el espíritu de inmoderado

mercantilismo en que se inspiran, el cual no reconoce fronteras, ni Patria, ni religión, ni Dios.

Si la utopía de la fraternidad más pura entre los hombres pudiera ser práctica, nada tan hermoso sería como el régimen patriarcal de que nos hablan los arcáicos tiempos, y entonces ningún inconveniente habría el que la locomotora atravesara el Pirineo por el túnel de Canfranc y los viandantes de los dos pueblos, utilizando caminos fáciles, comunicaran entre sí y cambiaran sus productos.

Mas como la conquista de la paz perdurable es un mito, por fuerza hay que adoptar medidas para prevenir ambiciones, por lo fácil de la presa.

Esto á los de Jaca les tiene sin cuidado por lo visto; sus quesos, sus ganados, sus lanas, son lo que más les interesa; tengan despejada salida sus productos, sean mayores sus ganancias y, en una palabra, vivan ellos y á la Patria... que la parta un rayo.

Y aprovechan la estancia del jefe del Estado, agosto huésped para quien todo debe de ser respetos y agasajos, para que en compensación del entusiasmo de mostrado, conceda lo que no puede conceder, colocándolo en el dilema amarguísimo de tener que sortear situación tan enojosa.

Que la cosa es muy sencilla de conceder lo cree á piés juntillos, así Jaca como la mayor parte de España. Unos porque de cerca les interesa, y otros porque no se toman el trabajo de estudiar, aunque someramente la cuestión. Si así fuera, verían que para la realización de tales deseos—suponiendo que se orillarían las dificultades con el Gobierno francés—había que hacer obras considerables de fortificación y artillado, alterando radicalmente el plan general de defensa á que se hallan sometidas las muy modernas que existen en las inmediaciones de Jaca. Esto cuesta tiempo, estudio y, sobre todo, dinero, y aun después de realizadas, la duda de que si serán lo completas que exige la defensa de una entrada del territorio patrio.

Pero no es nuestro ánimo el demostrar con mayor ó menor tecnicismo, la conveniencia de tal ó cual sistema y solamente si el espíritu egoísta de que se halla infiltrada la raza española.

Jaca hoy nos da tema para este artículo; pero ante todo hay que ser justo; no es la única á quien domina el exclusivismo; es una endemia que padecen todas las localidades de nuestro país, de tal modo decadente, que con su horror á todo cuanto militar supone, van como los godos predecesores de Rodrigo, preparando una nueva rota de Guadalete. No parece sino que el espíritu que entonces impulsó á convertir en aperos de labranza los instrumentos y armas de guerra, vuelve á estar encarnado en esta gente que en Cartagena, Pamplona, Baleares, Cádiz, Jaca, Barcelona, etc., etc., claman á todas horas por el derribo de murallas, sino que compensación ofrezcan para sustituirlas. Nosotros sabemos que no tienen el valor que antes tenían, pero aunque así fuera, iguales serían los clamores. Dígalo sino Jaca.

Patriotismo, esto es lo que pedimos á las localidades de nuestro país, alejando por completo de vosotros interés bastardo de clase. Bueno que el Rey conozca vuestras necesidades y las atienda; pero subordinada las peticiones á lo que exige el bien común, mucho más respetable para todos, que la mezquindad de intereses secundarios.

Burla burlando...

Ahora me entero de que en no sé qué lugar de Rusia una aldeana ha dado á luz de una vez, la friolera de cinco criaturas demostrando, de acuerdo con Darwin que la raza humana conserva algunos vestigios de los conejos, puesto que solamente una hembra de este género se concibe pueda ofrecer á la patria un tan gran contingente de ciudadanos.

Al millonario Rothschild le quisiera yo ver la cara que pondría cuando su distinguida consorte le hubiera agasajado con cinco partos de esta cuantía y se preparase para repetir.

¡Qué bella es la vida que el cielo nos dió!...

Hablabamos antes de la semejanza que la raza humana tiene con los simpáticos roedores de campo y de corral. He aquí otro ejemplo, y conste que sin salirnos de lo reiterante á final de *gestación*.

Una mujer, naturalmente, francesa si no me equivoco, acaba involuntariamente de darnos una prueba de nuestro aserto ofreciendo á la ciencia—porque para otra cosa no ha de servir—un precioso *anglito* (?) con cabeza de liebre.

Añade la noticia, que el vástago como la madre disfruta de perfecta salud. Naturalmente, ésta se habrá quedado muy *ancha*, como decimos por acá, después de dar semejante alhaja al mundo.

Yo quisiera ser él—me decía ayer uno; —por lo menos ya tiene asegurada su vida, aunque sea exhibiéndose en circo y barracones.

Pero yo creo que se puede perdonar el bulto... por los continuos sustos que se llevará el infeliz cada vez que pase casualmente por delante de un espejo.

Ahora bien, esposa no le faltará y se lo aseguro. Y... hasta joven y bonita, si se quiere y el niño—lebre llega a la edad de joven. ¿Qué por qué? Pues muy sencillo: porque las mujeres se harán la misma cuenta de mi amigo.

Modesta será la suma que de tal modo gane; pero así y todo...

Los duelos con liebre son menos.

ZIG ZAG.

El telégrafo

En los Balkanes La situación se agrava

París 6.

El embajador francés en Turquía ha pedido a su Gobierno que refuerce los buques de guerra en las aguas del imperio otomano a fin de proteger a los franceses y garantizar sus intereses amenazados por la guerra.

El Sultán condenado

París 5.

Dicen de Viena que el Sultán de Turquía ha recibido aviso de haber sido condenado a muerte por el comité incendiario. Ocio es decir que cerca de él se han redoblado las precauciones.

La intervención

París 5.

Circula la gravísima noticia de que Austria y Rusia han desembarcado tropas en Constantinopla, ignorándose por qué causa.

El viaje del Rey

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

A San Juan de la Peña

Jaca, 4. 10 n.

El Rey, acompañado de los Príncipes de Asturias, elemento civil y el de servicio del militar, a las ocho y media de la mañana de hoy emprendió la excursión a San Juan de la Peña. En la venta de Escalabolsa se dejaron los carruajes para montar en los mulos, dos de los cuales tenían jamugas para la Princesa y duquesa de Santo Mauro.

El gozo del Rey durante el trayecto ha sido grande por lo hermoso del panorama, del que ha sacado muchas vistas con su aparato fotográfico.

En el monasterio

Jaca, 3. 10 n.

Me comunican que la ascension se llevó a efecto con felicidad, aunque dando todos muestras de fatiga, de la que no participó el Rey, que estaba encantado de tanta maravilla. La afluencia de gentes al monasterio ha sido considerable, dominando el más caluroso entusiasmo hasta el punto de haberse improvisado un besamanos al aire libre; con tal fe sabían las del Rey y Príncipes algunas mujeres de la sierra.

Se visitaron las tumbas del conde de Aranda, la de don Pedro I de Aragón, (recibiendo don Alfonso, del obispo de la diócesis, el regalo de un anillo que se encontró en un dedo del cadáver del monarca aragonés), y las de los demás reyes de esta Corona. Después visitó el monasterio nuevo, siendo muy aclamado por estos montañeses que demuestran el entusiasmo.

El regreso

Jaca, 4. 11 m.

Después de haber pasado una mañana deliciosa, en la que la alegría ha dominado así como el buen apetito demuestra en el almuerzo, a las tres de la tarde se emprendió el regreso. Hasta Atarés, donde fué el Rey aclamado, la mayor parte del descenso la hizo a pie.

A las seis de la tarde se entraba en Jaca.

A Canfranc y Coll de Ladrone

Jaca, 5. 6 m.

Para hoy se ha dispuesto la expedición a Canfranc, desde cuyo punto irá el Rey a visitar el fuerte de Coll de Ladrone.

Jaca se divierte

Jaca, 5. 6 m.

En el círculo titulado «Gabinete de Recreo», hubo anoche animadísimo baile, al que concurrieron las hermosas jactanas y el elemento forastero de la población.

LUNA.

Un banquete

Un centenar de subalternos de los Cuerpos de esta guarnición reuniéronse en la noche del miércoles próximo pasado para celebrar en fraternal banquete la concesión de la cruz de San Fernando al primer teniente de Infantería D. Ignacio Crespo Coto, valiosa recompensa que este distinguido oficial obtuvo por su heroico comportamiento en la defensa del destacamento de Novaliches (Filipinas), donde al frente de un puñado de soldados españoles (en número de 57), resistió denodadamente el ataque de 3.000 insurrectos armados de buenos rifles y de dos lantacas. En este glorioso hecho de armas distinguieronse también por su bizarría el sargento Venancio María de Paula y el soldado Alejandro Revuelta Espinosa (ya fallecido), cuyos nombres tenemos la honra de citar aquí, juntamente con el del teniente Crespo, por haberse hecho estos tres hijos de la Patria acreedores a ostentar en sus esforzados pechos la más estimada de las recompensas.

Conforta el ánimo presenciar espectáculos tan hermosos como el que acaba

de realizar nuestra entusiasta oficialidad, pues ellos ponen de relieve que no solo existe el compañerismo en el seno de la gran familia militar, sino que la juventud del Ejército es la dorada juventud de la Nación, porque en sus corazones late con brio el patriotismo, ofreciendo a esta patria indiferente el edificante ejemplo de unirse en derredor de uno de los muchos héroes que tan alto pusieron el nombre de España allende los mares, para conmemorar un acto verdaderamente épico y para felicitar al que por su acertada dirección y serenidad escribió una brillante página en nuestra historia nacional.

El Ejército es el único organismo sano del país, como siempre se ha demostrado, y si la unión de sus diferentes Armas y Cuerpos se va consolidando cuanto sea posible, marchando siempre con la frente levantada, el corazón inflamado por la llama del patriótico entusiasmo, y todos, entrelazados por el compañerismo, entonces llegaremos a la revancha al engrandecimiento y felicidad del país Adelante, pues.

Terminamos uniendo a la de sus compañeros nuestra sincera felicitación a bravo y pundonoroso teniente Crespo, honra del Ejército y del Arma de Infantería.

Cartera de un curioso

Vivas con retraso

El rey Jorge de Sajonia viaja estos días por sus estados, con objeto de hacerse popular y bienquisto entre sus súbditos. Estos, sin duda, están muy atrasados de noticias ó no leen periódicos a juzgar por lo acontecido en dos pueblos.

En uno de ellos, tras la arenga acostumbrada del alcalde, los vecinos prorumpieron en un «¡Viva nuestro gracioso soberano el rey Alberto!», el cual ha bajado a la tumba hace algunos meses.

En otro todavía estaban más atrasados, pues gritaron: «¡Viva nuestro soberano el rey Juan!», abuelo del actual monarca.

Aquí ya el verdadero rey, no pudo contenerse y exclamó: «¡Si seguimos por este camino, nos vamos a remantar hasta Augusto el Fuerte!».

¡Hermoso país debe ser Sajonia!

Un poco de gastronomía

El «Comité de cocina» de la Cámara de los Comunes de Inglaterra, acaba de publicar un resumen estadístico de lo que han comido y bebido en la pasada legislatura los diputados de aquel Parlamento. Resulta que se han servido 87.000 comidas, cuyo importe asciende a 360.000 francos, lo que hace un término medio de 4 francos por comida. Solo en vino y en cerveza, han gastado 100.000 francos, habiéndose bebido 34.000 tazas de té.

Este consumo tan grande de té se debe a que los diputados acostumbraban a ofrecerse a las damas que visitan el parlamento, en la terraza que bordea el Tamesis, donde es frecuente ver una animada reunión de bellas y elegantes mujeres, las cuales abren sin duda el apetito a los diputados.

Sultanería

El sultán de Turquía es un enemigo declarado y resultado de toda medida civilizadora. Una de sus últimas disposiciones ha sido la de prohibir que los niños lleven sombreros a la europea, y que las niñas de más de doce años vayan sin velos por la calle.

Con esto sin duda, se ha salvado la situación crítica y apurada del imperio. El buen sultán está tocando el violón.

El hábito no hace el monje

Entre las anécdotas que se cuentan de Lord Salisbury, el gran político inglés recientemente fallecido, hay una que retrata su carácter despreocupado. Se paseaba un día en una playa de verano con un traje no muy adecuado a su condición, con la barba hirsuta y con un grueso bastón en la mano, cuando se le ocurrió entrar en el casino a jugarse unas pesetas como cualquier hijo del vecino.

El portero del casino le hizo de arriba a abajo y poniéndose con ademán severo delante de la puerta, le dijo: «No podes entrar aquí. Hace falta pertenecer a la buena sociedad».

Con motivo de esta anécdota se recuerda que aún más descuidado en el vestir que Lord Salisbury era Gladstone, el cual llevaba años y años la misma levita con gran enojo de la reina Victoria, que veía muy mal estas gentilezas, del que durante tanto tiempo fué su primer ministro.

Epigramas rusos

El novelista popular ruso D. W. Grigorievitch (1832-1900), ha dejado al morir algunas notas manuscritas de las que se han publicado varios extractos.

La amistad de dos mujeres no es otra cosa que una conjura contra la tercera. La vida es una enfermedad, el mundo un hospital, la muerte un médico.

La farsa de que uno se regocija en el teatro, es con frecuencia una tragedia de la vida.

El año 1904

Hé aquí una profecía que sobre el próximo año de 1904, ha aparecido en un periódico de París.

«Será un año de grandes cataclismos, explosiones volcánicas y furiosas tempestades. El 1.º habrá un complot anarquista en Escocia, nuevas terribles de toda la Europa, aumento del paro, explosión en Liverpool, etc., etc.»

¡Eh qué tal...!

¡Vaya un año que se nos prepara y todo eso con Villaverde y los cambios al 34!

¡El descualjel...!

Las setas

Los periódicos extranjeros vienen a diario dando cuenta de envenenamientos producidos por las llamadas champignonos ó setas. Damos, pues, la voz de alerta a los aficionados a ellas si que en este tiempo se presentan tan lozanas y excitantes.

Los héroes del mar

José Pittorino, de quien tanto se ocupa la prensa por sus trabajos como buzo en la busca en el fondo del mar de los cadáveres de Libano, acaba de fallecer en la isla Plana, en la cual se dedicaba a la pesca del coral. Ha encontrado la muerte dentro de la escafranda, y en el fondo de ese mar que tantas veces fué objeto de sus exploraciones. Cuando sus compañeros le sacaron de su aparato, después de volverle a la superficie de las aguas, le quisieron prodigar sus cuidados, todo fué inútil.

Otra fiesta de union

La obra con tanto entusiasmo emprendida avanza sin detenerse un solo momento. Debemos felicitarlos de tan eficaz actividad.

Los jefes y oficiales que ingresaron en la Academia de Infantería en 1873 y en Enero y Marzo de 1874 y que forma-

ron parte del Batallón de cadetes a la fecha de su fundación, se reunirán en familiar banquete el día 7 del actual en el Hotel Inglés para cambiar su fraternal saludo y estrechar más y más los lazos de compañerismo con el estímulo de los gratos recuerdos con que se perpetúan tiempos pasados y afectos que deben ser eternos.

UNION MILITAR, nacido al influjo de una de estas fiestas del fraternal cariño, felicita con entusiasmo a los iniciadores del acto que anunciamos, deseando vivamente que sirva de fundamento a más grandes empresas y a más amplia cohesión entre los elementos militares.

El general André

EN BOURGES

El día 1.º verificáronse en Bourges, con la asistencia del ministro de la Guerra y M. Jonart, gobernador general de Argelia, los ensayos de dos cañones de costa ideados por el capitán Tourner. Las pruebas tuvieron lugar en el polígono de tiro.

En éste, y el mismo día, se ensayó un cañón de montaña, invención del capitán Ducrest con destino en la *Fonderie* de Bourges.

El gobernador de Argelia vino a Bourges especialmente para asistir a las pruebas de los cañones. Como los resultados han sido concluyentes, M. Jonart va a insistir cerca del gobierno para obtener del Parlamento los créditos necesarios a fin de comenzar inmediatamente la fabricación del nuevo material de campaña y armar con él a las tropas de Argelia.

Según la expresión de un oficial que ha asistido a las experiencias, la adopción del cañón Ducrest, dará a la Artillería francesa de montaña, la misma superioridad que el cañón de 75 proporcionó a la rodada.

UNION MILITAR

El notable escritor militar que con su fecunda laboriosidad ha proporcionado tanta gloria al Ejército español, don Francisco Barado, nos envía los siguientes renglones que, por haber estado ausente de Madrid, no pudieron figurar en nuestro primer número:

Union, sí; pero union tan estrecha como fecunda. Union que se traduzca en positivos resultados; en un Orfanotrofio de todas las Armas y Cuerpos; en fuerte sociedad de socorros mutuos; en numerosas y bien administradas cooperativas; en centros docentes; en cuanto contribuya a mejorar la vida, a dignificarla y ennoblecirla; en cuanto tienda a ensanchar el horizonte de la mentalidad militar y a reducir el número de nuestras necesidades. Porque todo lo que no sea ésto, es engaño lastimoso y retórica barata.

FRANCISCO BARADO.
Capitán de Infantería.

La vida militar en el extranjero

FRANCIA

Las grandes maniobras del Sud-Este

El 14 y 15 Cuerpo de Ejército efectuaron maniobras de división los días 6, 7 y 8 de Septiembre próximos. Las maniobras de Cuerpo de Ejército contra el Cuerpo de Ejército, se desarrollarán el 10, 11, 12 y 13 de Septiembre en la región comprendida entre Orange, Tulette, Sures y Pierrelatte.

El tema de las maniobras es el siguiente. El partido Norte procedente de Montelmar ha llegado el 9 de Septiembre a Pierrelatte y Brignan. Tiene por objetivo el descanso ó todo lo más, el vigilar las fuerzas del partido Sur en marcha sobre Valence.

El partido Sur remonta el valle del Rhone; el grueso de sus fuerzas que por la orilla izquierda el 9 de Septiembre sobre el Aygues; la columna que sigue la orilla derecha llega el mismo día a Bragnols sur Ceze. Las dos columnas después de haber franqueado los desfiladeros de Morsia, de Donceres y de la Congourde reúnense en Valence. Un tren de puentes asegura su constante comunicación.

Los días 15 y 16 de Septiembre, los dos Cuerpos de Ejército reunidos, maniobran contra un enemigo figurado con arreglo al siguiente tema: El partido Norte se concentra en Montelmar, para desde aquí marchar contra un ejército que presiente del Sur se dispone a invadir el Delphinado. La noticia de que este ejército ha franqueado el Aygues y marcha sobre Pierrelatte y Sressnan le obliga a repliegarse detrás de la Drome para atender a la concentración de todas sus fuerzas. Cubre sus movimientos reforzando con las tropas que tiene a mano los puestos avanzados que cubren los pasos del macizo montañoso del Sur de Montelmar.

El partido Sur dueño de la Provenza y del Condado se dispone a marchar sobre Valence. A la noticia de que un ejército enemigo rebasa Montelmar bruscamente cambia de dirección al Norte. El 14 llega a Pierrelatte, Saint Paul y Grignan para dirigirse al otro día sobre Allan y Espéluche y pasar si es posible cerca de Savans y el Collado de Sentil al Norte de Montelmar.

El Director de las maniobras es el general de división Metzinger miembro del Consejo superior de la Guerra, y los árbitros son los generales de división Voyron del mismo Consejo, Taret Biguez Gobernador militar de París, Dods Comandante del Cuerpo de Ejército colonial, Villar en situación de excedente y los de brigada Seriot y Andry Comandantes de la artillería respectivamente de los 5 y 16 Cuerpos de Ejército.

Entusiasmo por el ejército

Nos da idea del entusiasmo que siente el pueblo francés por su ejército el siguiente telegrama de Nimes.

El 40 de infantería así como otras tropas de la región concentrada en Nimes a consecuencia de las maniobras que han de practicar los 14 y 15 Cuerpo de Ejército han abandonado nuestra población a las cuatro de la mañana.

A pesar de la hora matinal una multitud considerable se hallaba apostada al paso de las tropas para saludarlas.

El espíritu y la marcialidad de nuestros bravos eran admirables.

Incidentes de las maniobras

De Blomond-Ferrand telegrafían noticias muy graves, que aunque han circulado entre los militares no son todavía del dominio público. El día 1 del actual el 92 regimiento de infan-

teria, maniobraba en Zourett, alrededores de Pont du Chateau, cabeza de cantón del distrito de Clermond-Ferrand, cuando un diluvio de balas cayó sobre un grupo de oficiales, en medio de los cuales se hallaba el coronel.

Nadie continuamente fué herido, y cesando inmediatamente la instrucción regresó el regimiento a Clermond-Ferrand.

Al día siguiente ocurrió otro accidente no menos grave. El mismo regimiento maniobraba en Thedes por bajo de Royal, cuando de pronto se oyó silbar una bala, que fué a caer sobre el punto ocupado por una compañía, obligando a los hombres a repliegarse. Tampoco produjo víctimas, pero la maniobra cesó inmediatamente.

Se instruye sumaria y ella quizás demostrará que estos hechos censurables se han dirigido particularmente contra algunos oficiales. El 92 regimiento de infantería ha abandonado a Clermond-Ferrand, retirándose de las grandes maniobras.

Efectos del calor en una marcha militar

Desde Arres (Francia), participan que el 33.º de línea verificado en la mañana del uno una jornada preparatoria de las grandes maniobras produciendo el calor numerosos accidentes por los cuales muchos soldados activos y de reserva tuvieron que abandonar las filas. Gran número relativamente de los fueros atacados de congestión, falliendo un reservista quien dejó una viuda y un hijo de corta edad.

Griegos y turcos

Comunican de Atenas que se ha producido una reacción en la opinión pública en la parte concerniente a los asuntos de Macedonia.

La primitiva idea de una alianza con Turquía para combatir a los insurgentes macedonios, idea que había sido calurosamente acogida y defendida en los círculos políticos de la capital, pierde de día en día terreno. Se puede apreciar la tendencia de una aproximación con los búlgaros.

Las persecuciones y las fechorías que los turcos cometen con los griegos de Macedonia irritan vivamente al pueblo.

M. Divanis, antiguo Presidente del Consejo, acaba de publicar en el periódico *Proza* un artículo comunicatorio contra Turquía, el cual ha sido muy comentado. Después de esto un hecho muy significativo permite juzgar el estado de la opinión en Turquía.

El Gobierno ha tomado iniciativa para formar un comité destinado a prestar socorros a los macedonios. Este comité se halla presidido por Monseñor Théoklitos, metropolitano de Atenas y se halla asesorado por el Sub-director del Banco Nacional.

ITALIA

Las grandes maniobras italianas

De todas las maniobras que se han llevado a cabo en suelo de Italia desde la formación del reino, ninguna han tenido la importancia de las de este año, ni seguramente su trascendencia tanto bajo el punto de vista numérico, como bajo el aspecto puramente técnico.

Tomaron parte en las últimas grandes maniobras de 1899 un número de soldados superior a 85.000 y 1.500 oficiales; las fuerzas que maniobran este año se componen de 56.800 hombres, comprendiendo en ellos los oficiales. Las partes disponen de 18.000 granos y 240 piezas de artillería, de cuyas baterías algunas están provistas del nuevo cañón de tiro rápido. El tema de las operaciones que forman las maniobras es el siguiente:

Supóngase que el Cuerpo invasor ha atravesado los Alpes e intenta desembarcar en las llanuras del Piave para tomar allí posiciones y reorganizar sus tropas. Este es el partido rojo. El Rey después de la revista del tercer cuerpo de Ejército (el de la defensa), en Padone, y la del quinto cuerpo en Bellune, permanecerá en Trévis durante el período de las maniobras.

Como puede verse, se ha adoptado el sistema alemán, consistente en pasar revista a los dos Ejércitos antes de la ruptura de hostilidades. No estamos llamados a decidir si este método es el mejor. Las opiniones, aun sobre el lugar de las maniobras están divididas.

El principal objetivo de estas maniobras es, además de practicar ciertos experimentos, el darse cuenta exacta de la situación, de los medios y de los recursos de defensa de esta región del territorio italiano.

Accidente producido por un automovil en las maniobras

Comunican de Trevisa un grave accidente de automovil producido en las maniobras. Dicho vehículo en el cual iban el almirante Lebero y los capitanes Agadro y Gualtieri, chocó contra el muro de un puente en la carretera de Conegliano a Trevisa.

Los almirante y capitán Agadro resultaron ileso, el capitán Gualtieri sufrió la rotura de un brazo y el chaffeur grandes contusiones. Los heridos fueron transportados al hospital de Trevisa.

Por haber sufrido algunos errores materiales que alteraban la esencia del artículo firmado por *Un Retirado*, que publicamos en el número de ayer, lo reproducimos en el de hoy para la debida rectificación.

Grave compromiso

Es en el que coloca al general Martegui nuestro ilustre ministro de Hacienda, si sigue el derrotero que le trazó su vivaracho antecesor señor San Pedro. Este negoció con el Banco Hipotecario cinco millones para pago de alcances, y solo facilitó a Guerra tres, *amortizando dos*. El señor Besada negoció también cinco en el mismo establecimiento de crédito, y al parecer, pretende entregar uno solamente, *amortizando cuatro*, prueba evidente de que hoy hay más necesidades que ayer en el capítulo de *amortizaciones*. Esos seis millones que a nuestro juicio pasaron a la Escala de Reserva, debe exigirlos el ministro de la Guerra, y así podrá pagar, cual desea, las obligaciones todas correspondientes al primero y segundo grupo, donde nos consta que hay muchos individuos ya a cuarto de ración.

El delirio del hambre es terrible, mi general, y faltando el raciocinio, pudieran atribuirle a usted falta de energía ó poco interés, para exigir aquello que el ministro de Hacienda apellidó de obligación sagrada.

Todos sabemos la conveniencia de plantear bien el problema al señor Villaverde, pues según dicen se ha vuelto algo orgulloso desde que ganó la Batalla de Alcolea; pero usted mi general, cuyos empleos no los debe a cábilas políticas ni a los supuestos tácticos y además son notorias sus buenas formas, no debe ceder en asunto tan importante al estómago de los que carecemos de marquesados, de propiedad

de casas y de cuenta corriente en el Banco, por más de que muchos tengamos cuenta corriente en algunas casas de préstamos, sonrosado horizonte que ofrece a nuestra ancianidad la Patria, agradecida por la sangre que hemos derramado en defensa de la honra e integridad de ella.

¿Que por qué se ha perdido una y otra a pesar de nuestros sacrificios? «Sabios tiene la santa madre Iglesia que sabran responder».

¡Animo, mi General! Acuérdate usted de que es ministro de la Guerra.

UN RETIRADO.

Por los pasivos

A la pérdida de nuestras colonias, si guieron como fatal consecuencia la publicación de varios decretos, por los que resultaron despojados de sus derechos los Pasivos residentes en aquellas, y que allí habían nacido.

Esto dió lugar a casos del calibre del que vamos a relatar. Un coronel, nacido por accidente en Cuba, puesto que su padre era español y militar, hizo sus estudios profesionales en España, y con pequeños lapsos de tiempo prestó todos sus servicios en la Península, asistió a las guerras civiles que aquí se sucedieron, combatió también en Cuba, y hasta ganó empleos y cruces por acciones de guerra, sirviendo a su Patria, es decir, a España. Por fin, sintiéndose achacoso, pidió y obtuvo su retiro que por sus mayores ventajas percibía en Cuba.

Llegado el desastre, la letra de los Decretos le ha comprendido y *partido por medio*, como suele decirse, y ahí tienen ustedes a mi buen coronel, que no es coronel, que sirvió a España 30 y pico de años y ahora resulta que no la sirvió, y que le dice la madre Patria por el autorizado conducto del ministro de Hacienda. —A pesar de sus años (70), a pesar de sus servicios y a pesar de los pesares... pide limosna, sino te mantienen tus parientes.

Fusilaron los insurrectos a un sargento de guerrillas, cubano él, en el momento de cruzar las líneas enemigas llevando un parte de nuestro general en aquel Departamento, y para que no cupiese duda en la causa, pusieronle un cartel con este lema: «Por traidor a tu país». La viuda por sí y por sus 6 hijos, pidió una pensión al Tesoro Español, creyéndola en estricta justicia... y ¡sabéis lo que de R. O. se contestó a esta desgraciada? que era cubano su marido y cubana ella y... me alegro de verte buena.

Como poseemos una colección de casos curiosísimos, volveremos sobre estos asuntos otro día; pero, séanos lícito preguntar: Las palabras *Justicia, Derecho y Humanidad*, ¿tienen en España significación distinta que en el resto de Europa?

Información de provincias

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Varias noticias

Barcelona 4. 11 n.

Continúa con rapidez la instrucción del juicio sumarísimo contra el soldado Flores, por la insubordinación que ayer telegrafió. La brigada de Caballería compuesta de los regimientos de Treviño y Tetuan ha maniobrado hoy en el campo de la Bota.

Sin que afortunadamente sólo haya recido al parecer nada más que leves contusiones, ha sufrido una caída desde un balcón, al que estaba asomado a la calle en la casa cuartel de San Gervasio, el guardia José Giner.

Castellón 5.

Han salido de esta población con dirección a Morella, a fin de relevar a aquella guarnición dos compañías del regimiento de Otumba al mando del teniente coronel Sr. Fernández Cuerva.

Incidente personal

Palma 5.

Carece de importancia el incidente de que se ocupa la prensa ocurrido entre un jefe de la guarnición y el director del periódico *La Almudaina*. Como consecuencia de una polémica sostenida en la prensa referente a los catalanistas, en la que hubo ofensas por ambas partes, se entabló una cuestión personal, que ha sido satisfactoriamente zanjada por medio de un acta.

El general Azcárraga en la Coruña

Coruña 8.

En el tren correo del día 3 llegó a esta población el general Azcárraga, siendo recibido por todas las autoridades militares y civiles, la oficialidad de la guarnición, y por comisiones numerosas de la Diputación, Ayuntamiento, Audiencia, Instituto y otros Centros oficiales y particulares, así como un inmenso gentío que le hizo una acogida cariñosa y entusiasta.

A las cinco de la tarde de ayer fué obsequiado con un banquete en el Ayuntamiento; hoy con un lunch en la finca del coronel de Artillería Sr. Fort, en cuya casa se hospeda, y mañana el diputado Sr. Torres Taboada dará una gran comida en su honor en su finca de Ayan.

El general Azcárraga, hijo adoptivo de la Coruña, marchará después al Ferrol, Santiago y Lugo acompañado de su hija, y se muestra muy satisfecho de los agasajos recibidos y de la belleza de este país.

DE GUERRA

Oposiciones

El Ministro de la Guerra ha dictado una circular por la que se convocan oposiciones para cubrir 15 plazas en el Cuerpo Jurídico Militar.

Los ejercicios empezarán el 8 de Enero próximo. Las solicitudes documentadas se presentarán en la Sección de Justicia y Derechos pasivos del Ministerio antes del 10 de Diciembre de este año.

El Reglamento y programas son los aprobados en 1896 y 22 de Agosto último.

Diario oficial

ASCENSOS

Infantería
Escala activa

Al empleo inmediato superior:
Atenientes coroneles: D. Bernardino Gilaraz Galan, D. Federico Montaner il.

Comandantes: D. Mariano Briones Bonafonte, D. José Lacoma Vistué, don José Acosta Oliver, D. Vicente Quereda Garcia.

Capitanes: D. José Cuéllar Anoria, don Rafael Carmona Bautista, D. Matias Royo Vicente, D. Emilio Juan Larrey, don, Francisco González Paredes, don Luis Peláez Bermúdez.

Primeros tenientes: D. Manuel Corrons Gutiérrez, D. Enrique Vila Durá, don Diego Vega Montes de Oca, D. Angel Bartolomé Fernández, D. Julio Millán Otazu, D. Zacarías García Luengo, don Ramon Losada Rocas, D. Manuel Pazos Zamora, D. Rafael González Danza.

Segundos tenientes: D. Angel Travesi Badia, D. Jacobo Roldán Fernández, don Enrique Alonso e Inisterra, D. Teodoro Cubeiro y Cebreiro, D. Manuel Samper Ortiz, D. Enrique Frados Gómez, don Juan Gallo Núñez, D. Rafael Marzo Elizabe, D. Leoncio Rivas Cabo, D. Serafin del Nido y Torres.

Escala de reserva

Primer teniente: D. Gabriel Martínez Fernández.

Segundo teniente: D. Juan Fresneda Rolado.

Reserva gratuita

Concedido el empleo de segundo tenientes a los sargentos de Infantería y Guardia civil, retirados, D. Juan Sanz Rabaus y D. Domingo Martín Monreal.

Caballería

Al empleo inmediato superior, al teniente coronel D. Oceano Altolaiguirre Labarta; Comandante D. Nicolás Chacon Orbeta; Capitanes, D. Salustiano Obregon Barona, D. José García Flores; primeros tenientes, D. Ricardo García Benítez, D. Emilio Pou Magraner, D. Enrique Guzman de Villoria y Maria; segundos tenientes, D. Antonio Garbalena Canet, D. Mariano Goicoechea Varela, D. Antonio Fraile Coll, D. Jacinto Fraile Rodríguez.

Artilería

Capitan D. José Gallo y Garcia de Linares, a situacion de reemplazo.

Carabineros

Al empleo superior inmediato:
Comandante: D. Fernando Brotons Cara.

Capitanes: D. Salvador Vilaplana Macazaga, D. Federico Escalona López.

Primeros tenientes: D. José Javaloyes López, D. José Rubi Gutiérrez, D. José Ceron Martínez.

Segundos tenientes: D. Manuel Aranda Lendinez, D. José Sánchez Ocaña y Sánchez Ocaña, D. Fernando Bonrosto Reinoso, D. José de Lera Darnell, D. Julio Carbonell Aura, D. Angel Losada Rocas, D. Francisco Trigueros Rubio.

BAJAS

Por fallecimiento de la general de brigada de la Sección de Reserva del Estado Mayor General, D. Alfredo Vega Fernandez.

RECOMPENSAS

Guardia civil

Cruz de segunda clase del Mérito Militar con distintivo blanco al comandante D. Francisco Valverde Perales.

Caballería

Pension del 10 por 100 del sueldo que disfruta a la que posee el primer teniente D. Antonio Ferrer de Miguel.

MATRIMONIOS

Infantería

Autorizando el del capitán D. Deogracias de la Morena Moreno.

LICENCIAS

Administración Militar

Dos meses para el Ferrol, al oficial segundo D. Arturo Hernández Gil.

Movilizados

Segundo teniente D. German López Vivar, ilimitada para Filipinas.

CLASIFICACIONES

Carabineros

Declarando aptos para el ascenso a los coroneles D. Juan Alvarez Navarro y D. Ricardo Ugarte Basallo.

RETIROS

Guardia Civil

D. Miguel Martínez Nicolás, mejora de retiro.

INFORMACION DE MARINA

Por el ministerio de Marina se han dictado las siguientes Reales órdenes:
Suspendiendo, por ahora, los enganches y reenganches en el Cuerpo de Infantería de Marina.

Disponiendo que los derechos de practica en los puertos españoles, siempre que se reclame y utilice tal servicio, sean abonados con cargo al fondo económico del buque que emplee al práctico.

Haciendo rigurosamente obligatoria la residencia en San Fernando a cuantos estén destinados o adscritos a los dos buques que hay en la Carraca y a todos los que se hallen en la plantilla de aquel arsenal, sin que bajo ningún pretexto continúen viviendo en los pueblos limítrofes.

Concediendo dos meses de licencia por enfermo al teniente de navío D. Indalecio Núñez.

Resolviendo instancias de varios escribientes de la Armada que solicitaban graduacion de alférez de fragata sin sueldo.

Destinando agregado a la Secretaría militar al oficial tercero del Archivo Central D. Victoriano Muñoz.

EL DECANO DE LOS TAMBORES DE FRANCIA

En Lilas, a algunos centenares de metros de la Puerta de Romainville, habita y trabaja M. Vieto Anger, decano de los tambores de Francia. Sin temor a equivocarse mucho, puede asegurarse que es el más viejo de los guardias nacionales.

Su historia, relatada por uno de los más populares diarios parisienses, es muy accidentada y por extremo interesante.

Nacido en Noisy-le-See el 24 de Marzo de 1835, hizo ya apenas cumplidos diez años, jugar los palillos que hereda de su padre, antiguo tambor del 21 de línea.

Como Victor no estaba exento del servicio, fué destinado a la 1.ª legión, 2.º batallón, 2.ª compañía. El hoy decano de los tambores, montaba la guardia con su compañía todos los domingos desde las once de la mañana hasta el lunes a la misma hora.

Una ó dos veces por año, el muchacho entraba de guardia en la residencia de Luis Felipe, ó sea en el castillo de Neuilly.

Cuando la revolución de 1848, Anger asistió a todos los encuentros que motivaron la caída de Luis Felipe.

Su edad no era aún tal que le impidiese asistir a la escuela. Cuando había precision de marchar, se iba a por él, y dejando enseguida los libros por la caja y el parche del tambor, tocaba llamada en las calles de Noisy, y a la cabeza de la segunda marchaba sobre la capital bañando marcialmente su caja.

Hacia fines de Junio, el pueblo consiguió desarmar a la tropa. Cuenta Anger que él vió cómo una mujer arrancaba el baston de mando de manos del tambor mayor del 31 regimiento, injuriando al mismo tiempo a los soldados con las palabras más soeces.

Reclamado un tambor por quinientos insurrectos, para que redoblase mientras ellos plantaban la bandera roja sobre el fuerte, el Ayuntamiento destinó para este fin al pequeño Anger, quien cumplió admirablemente su cometido.

Al renacer la calma, en Abril del 53, fué tambor de a pie del 2.º de granaderos de la guardia.

Después de haber hecho la campaña de Italia, y al día siguiente de volver a Noisy, Victor fué destinado a los zapadores, entre los que permanece como único tambor.

Pasó acuartelado el sitio de Paris, en el 84 recibió la medalla de los valientes, en el 99 la concedida a todos los bomberos con más de treinta años de servicio.

Victor Anger, es indudablemente el decano de los tambores franceses, puesto que bate el parche desde hace más de sesenta y cinco años. A los cuatro hijos que le quedan les ha enseñado a manejar hábilmente los palillos.

Con tantos servicios prestados, no tiene, sin embargo, asegurada su existencia; tiene que trabajar todo el día para comer. Opina con muy buen acuerdo *Le Journal*, que sería justo conceder al valiente tambor, una modesta pensión que le permita acabar descansadamente los últimos años de una vida dedicada al servicio de la Nación.

DE TEATROS

MODERNO.—Hoy sábado se verificará la inauguración de la temporada por la compañía Chicote y Loreto Prado, con las obras «Loengrin», «La coleta del Maestro», «La Morenita» y «Los Granujas».

COMICO.—También se inaugura esta noche con el estreno, a primera hora, del pasatiempo cómico-lírico, titulado *El Picaro mundo*, original de los Sres. Garcia Alvarez y Merino, con música de los maestros Caballero y Lleó, y «La corria de toros», «El Barbero de Sevilla» y «Caramelo».

PLAZA DE TOROS.—Mañana domingo, gran novillada, con tres toros del duque de Veragua y tres de Bañuelos, y los espadas Antonio Boto (Regaterin), Anastasio Castilla y Angel Carmona (El camisero).

En el cuarto toro hará su arriesgada suerte D. Tancredo.

NOTICIAS

De Castellón salieron ayer con objeto de relevar a la guarnición de Morella, que ha cumplido el tiempo reglamentario de su estancia en dicho punto, dos compañías del regimiento de Otumba mandadas por el teniente coronel señor Fernandez Cuerda.

Ayer fondeó en la bahía de Alicante la escuadra inglesa que realiza maniobras en el Mediterráneo. La escuadra se compone de 16 buques, de los cuales seis son cruceros y el resto cazatorpederos.

El buque insignia es un magnífico crucero de 12.000 toneladas, 14 cañones y 776 tripulantes.

Los barcos permanecerán únicamente anclados hasta la tarde de hoy.

Ha llegado a Madrid de regreso de su excursión veraniega el Sr. Romero Robledo. Se propone permanecer aquí dos ó tres días, saliendo después para sus posesiones de Antequera.

Ayer fué detenido un sujeto por negarse a pagar diez cafés, ocho bistecak, ocho panecillos, tres botellas de vino y tabaco, gasto que hizo en el café Barbieri, convidando a unos amigos.

En la carretera de Extremadura, un carretero viéndose dormido a otro compañero le embadurnó la cara con breca caliente, haciéndole horribles quemaduras.

De la *broma* entiende el juzgado de guardia.

Por denuncia presentada contra ella, ha sido detenida una gitana apodada «Gonzaleja» la cual además de dedicarse a echar las cartas proporcionaba abortivos.

Las intoxicaciones de hoy

A la una y media del día de hoy se ha tenido noticia de una intoxicación ocurrida en la calle del Grafal, de la que han sido víctimas, don Miguel Agudo y su familia por haber tomado leche adulterada.

El estado de los pacientes es de pronóstico reservado.

Del suceso se ha dado cuenta al juzgado de guardia.

Huelgas

La huelga de Elche continúa en el mismo estado.

Tampoco se ha solucionado la de obreros de Vigo.

Notas políticas

La noticia que acoginos hace dos días en nuestras columnas referente a los trabajos realizados en el partido liberal para la designación de jefe ha tenido plena confirmación. Los liberales comprenden que en la forma en que el partido se encuentra en la actualidad, no es un instrumento capacitado de gobierno. Los dualismos y las asperezas que dividen a los hombres del fusionismo han dificultado hasta ahora la designación; pero la interinidad de Montero Rios-Vega de Armijo no puede prolongarse, a no ser con grave riesgo para el porvenir de la agrupación.

Si en esto la mayoría parece mostrarse inclinada en tal sentido, no ocurre lo mismo en lo relativo al programa. Unos creen que este es imprescindible y otros que el partido liberal no necesita hacer promesas para el día que sea llamado a los Consejos de la Corona. Si el criterio de estos últimos prevaleciese, es casi seguro que el Sr. Canalejas y las fuerzas democráticas que le siguen no se sumarían a la minoría liberal.

ral, pues la opinion del exministro de Agricultura es la de que el partido liberal necesita una orientación definida, francamente progresiva.

Sobre el asunto de la jefatura hemos oido decir lo siguiente a un personaje liberal:

—No tendria nada de extraño en la eleccion del jefe, que ocurriese algo parecido a lo sucedido en la eleccion de Papa. Nadie esperaba fuese proclamado el cardenal Sarto, hombre oscuro y modesto. Sin embargo, las rivalidades de Oreglia, Gotti, Rampolla y Vannutelli, le dieron a él la tiara. Tal vez la designacion de jefe recaiga en persona de las que hoy no figuran en la direccion del partido, ni han mostrado ambiciones hacia tan difícil cometido.

Allá veremos si esta profecía se cumple.

El señor ministro de Marina marchará el día 15 al Ferrol, continuando su visita a los arsenales.

A la hora de entrar en máquina nuestro periódico empieza el anunciado Consejo de ministros.

No podemos, por lo tanto, más que adelantar la impresión de que probablemente se tratará en él el asunto relativo a la apertura de las Cortes, y serán discutidos los proyectos que preparan los ministros de Agricultura y Hacienda.

ACADEMIA PREPARATORIA

dirigida por D. Ricardo F. Tamarit, capitán de Infantería, exprofesor de las academias de Faura, Piñera, Alen y Fernández y del Centro del Ejército y Armada.

Carreras militares y civiles. Brillantes resultados en anteriores convocatorias. Grandes rebajas a hijos de militares y clases de tropa.

VERGARA, 12, SEGUNDO

Horas de dirección.—De ocho a once.

ACADEMIA DE DIBUJO

Para todas las carreras

Reglamentos y correspondencia al Director D. Juan Jiménez.

ARCO DE SANTA MARIA, 42.—MADRID

GRAN FARMACIA DEL DOCTOR CAMPOS

Barquillo, 17.—MADRID

Esmerado despacho, garantía en la pureza de medicamentos. Específicos y aguas minerales nacionales y extranjeras.

Todo lo que no encontréis en otras Boticas, lo tiene en la suya el Dr. Campos y lo remite por correo a provincias.

BARQUILLO, 17.—MADRID

COLEGIO DE SEÑORITAS DEL SAGRADO CORAZON

DE MARIA

11, CARRANZA 11,

dirigido por

DOÑA MATILDE VALDEON

Este Centro de enseñanza cuenta con toda clase de elementos para proporcionar a las señoritas la mas completa y sólida educación así material como religiosa.

Sus clases de enseñanza del francés y piano dirigidas por acreditados profesores han alcanzado la mayor perfeccion posible.

Sus aspaciosas y ventiladas habitaciones responden a las exigencias mas modernas.

Precios módicos

Imprenta de La Prensa.—Puerta Cerrada, 5.

DISTRACCIONES

CHARADA

Segunda siempre es primera;
prima es segunda, por Dios;
y los ojos de mi niña
son todo, primera, y dos.

(La solución en el próximo número)

Solución a la charada de ayer

MÁ-DRE-SEL-YA

Correspondencia particular y administrativa

Madrid.—D. F. V. Z.—Dado de alta como suscriptor; abonado en esta Administración 4,75 pesetas; cubierta su suscripción de Septiembre a fin de Diciembre próximo.

Madrid.—D. S. del P. F.—Dado de alta como suscriptor; abonado 1,25 pesetas; cubierta la suscripción por fin de Septiembre.

Advertencias de la Administración

Para nuestros antiguos suscriptores

La nueva vida periodística en que entramos a partir del mes actual, impone gastos de gran consideración que no nos es posible sufragar sin el auxilio de nuestros abonados. De aquí nace la necesidad de modificar el coste de la suscripción con arreglo al precio corriente de los periódicos similares.

Y conforme a éste, serán computados los pagos adelantados desde 1.º del actual de Septiembre, para los que se hallen en este caso, de suerte que, remitiendo en timbres móviles ó sellos de correo, por esta sola vez, las cantidades

los horizontales para apuntar al capitán Martínez unos carlistas emboscados. Instintivamente «Bendito» corrió a cubrirse con el caballo en que Martínez iba montado, y gritó a éste:

—¡Tírese al suelo mi capitán que le apuntan para matarle!

Martínez no hizo caso y le contestó:

—¡El miedo te hace ver visiones, cobarde!

Impelido por un noble impulso de su alma, y como no había tiempo que perder, se lanzó «Bendito» a cubrir con su cuerpo el de su capitán, recibió los balazos a este dirigidos y cayó en tierra mortalmente herido. Si en ocasión no lejana el hambre le impuso a poner en grave riesgo su vida, en esta la gratitud le había impulsado a buscar la muerte.

Fué inmediatamente vengado: a manos del capitán murió uno de los carlistas; los otros dos fueron cosidos a bayonetazos por el *Chato*, que luchó con ellos cuerpo a cuerpo.

Varios soldados habían acudido a socorrer a «Bendito» inútilmente; agonizaba. Fué corta su agonía; pero antes de exhalar el último suspiro dirigió una mirada cariñosa a su bienhechor é hizo un esfuerzo para sonreírle.

Se acercó entonces el *Chato* al grupo, se arrodilló junto al cadáver, dejó en el suelo su fusil ensangrentado, y llevándose la mano al morion, se descubrió, besó en la frente a «Bendito», se persignó devotamente y en voz alta rezó un *Padrenuestro* por el alma del difunto.

Apiñados en compacto grupo oficiales y soldados de pie unos, arrodillados otros, y todos descubiertos, repitieron fervorosamente la santa oración.

SECCION DE ANUNCIOS

Santalino Gayoso

Cápsulas de sándalo y salol alcanforado

Para la curación de la BLENORRAGIA, CISTITIS, CATARROS DE LA VEJIGA y todos los flujos de los órganos genitales sin necesidad de inyecciones.

Esta nueva fórmula realiza la triple indicación balsámica de la esencia de sándalo, anti-séptica del salol y sedante del alcanfor, son de acción mucho más rápida y segura que todas las usadas de SANDALO, COPAIBA, CUBEBA, etc., y tienen sobre las de sándalo solo, la ventaja de no producir la menor congestión sobre los riñones. Se venden á 4 pesetas frasco (4,50 por correo) en las principales farmacias de España y América. F. GALOSO, Arenal, 2, Madrid y Rambla de las Flores, 4, Barcelona.

La Española

FABRICA DE JABONES
San Joaquín, 6.

Esta fábrica, montada con los adelantos más modernos, puede ofrecer á sus favorecedores, en las mejores condiciones de higiene y economía.

Las primeras materias que emplea en la confección de sus jabones, responden á cuantas exigencias obliga en primer término la salud pública, y en segundo al fin que se les destina.

Los precios sin competencia, que á continuación expresamos, nos permite esperar que, teniendo en cuenta las anteriores circunstancias, el público nos honrará con sus pedidos.

Jabon extra, arroba..... 10 pesetas.
Idem de primera..... 9
Idem de segunda..... 7,50
Aceite puro de oliva de 1.^a 15
Idem de 2.^a..... 14

UNION MILITAR

DIARIO DE LA TARDE

DEFENSOR DE LOS INTERESES, DERECHOS Y PRESTIGIOS DEL EJÉRCITO Y DE LA ARMADA Y DE LAS LEGÍTIMAS ASPIRACIONES DE TODAS SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS.
FIEL INTÉRPRETE DE LA OPINION DE TODAS LAS ARMAS, CUERPOS É INSTITUTOS DEL EJÉRCITO Y DE MARINA
COLEGIOS DE HUÉRFANOS, ASOCIACIONES DE SOCORROS MÚTUOS Y SOCIEDADES COOPERATIVAS MILITARES

(NO SE PUBLICA LOS DOMINGOS)

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION
Pazuela de San Nicolás, número 6, segundo.

Precios de suscripción

MADRID	PROVINCIAS	EXTRANJERO
Un mes..... 1,25 pesetas.	Trimestre..... 4,50 pesetas.	Semestre..... 9,00 pesetas.
Trimestre..... 3,50 —	Semestre..... 8,50 —	Año..... 17,00 —
Semestre..... 7,00 —		
Año..... 13,00 —		

Anuncios á precios convencionales y económicos. Se admiten esquelas de defuncion hasta las tres de la tarde. La correspondencia se dirigirá al Director ó al Administrador.

D. ANTONIO DEL POZO Y ACOSTA
CAPITAN RETIRADO

Sociedad Vinicola Española

Barquillo, 3. Ancha San Bernardo, 4 y 6, y Duque de Alba, 18.—Tinto Pasto, 7 pesetas. Tinto mesa, 8, y Blanco, de 8 pesetas arroba.

LONGINES

ESTE RELOJ DE PRECISION

se recomienda por sí solo

como lo prueba la enorme cantidad de más de 1.000.000 vendidos hasta la fecha.
De venta en las buenas relojerías.

PREPARACION COMPLETA

PARA CARRERAS MILITARES
Ingenieros industriales y Sobrestantes de obras públicas.
Reglamentos y correspondencia al Director D. Carlos Fuentes.

Atocha, 111.—Madrid

Para jaquecas y neuralgias
VALEROLINA MONREAL

¿MUEBLES de OCASION?

Plaza del Angel, 6.-EL CENTRO

Lavabos

Completos imitación Viena con espejo ¡¡á 13 pesetas!!

C. VELILLA

Almacenes por mayor y detall.

¡¡CUIDADO!!

Frente á un solar.

Concepcion Jerónima, 13.

BIBLIOTECA DE "LA IRRADACION,"

Prim, 10.—Barrio de Doña Carlota.—Madrid, 10

Sucursal: Plaza del Angel, 18

Se facilita Catálogo de las siguientes materias, que se remitirá á quien lo pida, acompañando sello de 15 céntimos:

De libros curiosos para jóvenes de ambos sexos.
De ciencias ocultas, magnetismo y espiritismo.
De manuales de artes y oficios, cría de animales, tratados de licores y vinos, libros de cocina, repostería, etc., etc.
De juegos de manos y baraja, juegos de prendas, del mus, tresillo, etc.
De obras de buenos autores, antiguos y modernos.
De obras de derecho, administración, medicina, ciencia social, milicia, etc.
De obras festivas y galantes.
LA IRRADACION acaba de publicar "El hipnotismo aplicado á la pedagogía", precio, 0,50 pesetas.
El hipnotizador práctico, 0,50 pesetas.

INDUSTRIA IMPORTANTE

PRIVILEGIADA Y DE PRIMERA NECESIDAD

A las personas industriales y á las familias en general: Con un capital de 100 á 150 pesetas manejadas por él mismo y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 4 á 5 pesetas diarias. Se mandan explicaciones detalladas é impresas á todo el que las pida mandando un sello de 20 céntimos para la contestación, á D. Nicolás Landaburu (Alava). Vitoria.

CRISTALERIAS

FINAS TALLADAS, ¡¡á 25 pesetas!!

C. VELILLA

ALMACENES POR MAYOR Y DETALL

¡¡CUIDADO!! FRENTE Á UN SOLAR
13, CONCEPCION JERÓNIMA, 13

LOS TIROLESES

Empresa anunciadora

ANUNCIOS, RECLAMOS Y NOTICIAS EN TODOS LOS PERIODICOS

Rápidas y económicas propagandas

Combinaciones especiales y económicas, en inmejorables condiciones para los anunciantes.

Esquelas de defunción, Novenario y Aniversario, con bonificación en sus precios.

Anuncios en todos los sistemas conocidos y especiales de esta Empresa. Tarifas gratis á quien las pida. Se remiten á provincias.

Oficinas: BARRIONUEVO, 7 y 9, entresuelo.—Madrid.

Teléfono 331.—Apartado de Correos núm. 40

Sociedad española de construcciones metálicas

Talleres de Madrid (glorieta del Puente de Toledo) y en Bilbao, Gijón, Linares y Beasain

Construcción de armaduras, columnas, vigas armadas, puentes, grúas, depósitos de chapa y trabajos similares.—Fundición de toda clase de piezas.—Ajuste y reparación de maquinaria.—Depósito de METAL DEPLOYE.—Estudios, proyectos y consultas.—La correspondencia y pedidos al señor administrador de los talleres.

CONSULTA

DE SAN JUAN DE DIOS

Cerrada hasta el 20 de Septiembre.

NADIE COMPRE

camas y muebles sin visitar antes los nuevos Salones de Ventas.
PRECIO FIJO.—Romanones, 12.

PEDIR EN TODO EL MUNDO LAS AGUAS DE CARABAÑA

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisépticas. PRECIO UNA PESETA
Gran depurativo.—Únicas en el consumo.—Ventas farmacias y droguerías.

— 18 —

suyo como granizo, rebotaban en el pedregoso suelo é iban á chocar en la olla, agugereándola. Puestos todos sus sentidos en trasegar pedazos de cordero de la olla á su maltratado estómago, como si toda su vida estuviera concentrada en satisfacer las apremiantes exigencias de éste, Bendito no se daba cuenta del grave riesgo que estaba corriendo.

Es dicho antiguo entre militares que, para verse libre de las balas del enemigo, nada hay mejor que ser el blanco de su puntería. Con los antiguos fusiles de chispa con frecuencia era así, y sin duda por eso á «Bendito» no le tocó ninguna de las muchas balas que le dispararon.

Sorprendidos sus compañeros por la inesperada é inconcebible temeridad de «Bendito», le contemplaban suspensos y estáticos de admiración; y sobrecogidos de espanto ante la seguridad de que la muerte pondría fin de un momento á otro á la única comida en que el pobre joven, libre de la tiranía del Chato, saciaba por completo su apetito, guardaban sepulcral silencio.

Media hora larga duró la comida. Cuando nada quedó en la olla, y «Bendito» sació el hambre que había llevado su ánimo hasta el heroísmo, el miedo volvió á enseñorearse de su espíritu, y aterrado ante el peligro que estaba arrojando, se arrojó al suelo y se echó á rodar por la falda del cerro, magullándose el cuerpo con los pedruscos y arañándose la piel con los espinos y malezas que encontró en su rápido descenso. Recibiósele sus camaradas con bravos y palmadas, y le preguntaron con interés si estaba herido; pero él, que había vuelto á ser el cobardón de siempre, embargado por el terror que le dominaba, no contestó, pues ni para quejarse tenía alientos.

Únicamente el terrible Chato no se dió á partido. —Mira, tú,—le dijo,—nos hace falta la olla; vuelve por ella.

Y quiso obligarle á que le obedeciese. Pero, por primera vez, todos los otros soldados se opusieron y exclamaron á una:

—¡Eso no! Y hubo uno que añadió:

—Si eres tan hombre como dices, vé tú por ella. ¿A qué no vas?

— 19 —

Picado en su amor propio el Chato, subió al cerro, y, aun no había puesto la mano en la olla, cuando cayó en tierra herido de un balazo. Varios soldados creyeron caso de honra recoger á su compañero y también la olla, y agazapados, para ocultarse lo más posible á la vista de sus enemigos, se trajeron ésta y bajaron á rastras al Chato, cuya herida, afortunadamente, era leve.

Al ruido de los disparos y las voces acudió el capitán Martínez para enterarse de lo que sucedía, y cuando le refirieron lo ocurrido, se hizo cruces considerando los milagros del hambre, que había convertido momentáneamente en un ser temerario al más pusilánime de los hombres nacidos. Por el relato que le hicieron se hizo cargo del martirio que venía sufriendo Bendito en la compañía, y de lo mal que él había atendido la recomendación de su tía la abadesa de Santa Clara á favor de éste. Para remediarlo todo, le tomó decididamente bajo su protección; como Bendito sabía de letra, cosa entonces rara en los soldados y gente del pueblo, hizo de él su secretario, no le apartó de su lado y siempre le llevó alojado á las mismas cosas que él. Con esto vió el muchacho abiertas las puertas del cielo, pues no volvió á sufrir las mortificaciones que antes le infligían sus camaradas, ni tampoco los horrores del hambre.

Aun le favoreció más el capitán: convencido de que el miedo era en su secretario, enfermedad crónica, de que ya ni el temiendo revulsivo del hambre podía curarle, en cuanto se iniciaba un combate, inventaba comisiones que confiarle para alejarle del peligro. En justa correspondencia á tantas bondades, Bendito idolatraba á su capitán y pedía á Dios ocasión de demostrar á su bienhechor su gratitud.

No tardó en presentarse. Una tarde caminaba la compañía por una cañada con el mayor descuido, en la confianza de que era imposible que hubiese enemigos en un sitio por el que acababan de desfilarse dos regimientos enteros. Notó «Bendito» entre unos matorrales un ligero resplandor, y, fijándose bien, se cercioró de que le había producido un rayo de sol al herir los relucientes cañones de tres fusiles al poner-

que por diferencias del coste se expresan, quedarán satisfecho el de sus suscripciones, hasta el término del plazo porque tenían pagados sus abonos.

Una vez más á riesgo de parecer insistentes, rogamos á nuestros compañeros y correspondientes, que satisfagan todos sus descubiertos. El periódico diario impone enormes sacrificios y sin la puntualidad en el pago y la ayuda de todos, no podríamos sobrellevar tan dura carga.

DIFERENCIAS

Por cada mes de los que tienen satisfechos desde 1.^o de Septiembre actual, hasta el término del tiempo de sus abonos en Madrid y provincias. Por cada mes en los mismos plazos y condiciones en Ul.—1,50. tramar y Extranjero.....

Espectáculos

JARDÍN DEL BUEN RETIRO.—A las nueve.—Bandas militares.

APOLLO.—A las ocho y tres cuartos.—El puñao de rosas.—La boda de Luis Alonso.—La maacarena.—La guardia amarilla.

LIRICO.—A las nueve.—La czarina.—Los hijos del mar (estreno).—El famoso Colirón.—Venus-Salon.

GRAN FRONTON CENTRAL.—A las cuatro y media.—Gran partido.—Munita y Bachiller contra Mendizábal y Dicandi.

SALON DE ACTUALIDADES.—Espectáculo variado.—Cinematógrafo.—Bailes españoles.—Cake Walk Coon Town Chimes.—Completistas españolas.—Cante flamenco.—Entrada 25 céntimos.

RECREO SALAMANCA (Serrano 27).—Columpio mágico y carroussel. Sesiones cinematográficas de ilustración y recreo.